

年度关键词

关键词的诞生：1、金堂奖征集作品之热词提取；2、中国建筑与室内设计师网全年上传作品之热词提取；3、金堂奖获奖设计师调查问卷回复之热词提取；4、百度指数与搜索量旁证；5、重点设计师深度访谈之关键词提取。（本文仅展示深度访谈部分）

2014，年尾。

这个年度，互联网思维风行、习大大反腐更深入、中国设计走向米兰、雾霾和超高层建筑频频出现，社会以及生活的各个方面都沉淀了设计界的缤纷和多元。

无数的线条交错发生，各地设计人才来来往往，各种观念纷涌而来，也隐藏着未来设计发展的萌芽与雏形。

为此，我们尝试梳理本年度关键事件和观点，试图呈现2014年设计界的本来面目，挖掘这个领域正在发生和将要发生的事情，直观而精准地反映设计界的现在与未来。

秉承客观、公正的原则，金堂奖组织机构发动其全国近四十个省市千人团队，利用业已建立的六大传播体系，通过与大量设计师访谈和沟通，总结梳理，我们特别评出“2014年度六大关键词”。

这是一次纯粹的设计师自我表达，全国各地的设计精英凭借自己的洞察力对现在和未来的判断，具有绝对的现实性与影响力。

感谢为此做出努力的全国设计界精英，2014的荣誉属于他们每一位！

2015的希望也来源于他们！

关键词1 东方美学

到底是从什么时候开始，东方文化在现代社会复兴，章子怡或者以后的谢峰？但肯定的是随着2013年彭丽媛的每一次惊艳亮相，东方文化在世界范围的热潮达到高峰。在当今室内设计界，最风潮和最有力量的词语就是“东方美学大师”。具有东方美学的空间设计打破了一直以来对西方现当代范式的学习与模仿，转化成为用一种由心及物、由内而外的表达方式，展现东方文化关于时间、空间、自然、命运和美的思考与表达。

具有东方美的设计与中国的传统哲学、世界观和美学传统有关，在力求发现每一个空间的特色和体验者的个人情感外，更重要的是寻找和梳理它的根和文脉在哪里，而不是简单地把表象的东西组合起来。

“作为一个有着自己独特文化传统和复杂现实的政治经济文化体，中国的当代艺术如何从传统哲学与美学中寻找有价值的资源与养分，结合当下社会与时代的背景创建与西方现当代艺术路径及价值判断不完全一致的中国自己的艺术体系正在或已经成为中国设计界部分有识之士的共识，也是中国整个文化界正当其时的一种文化自觉。”

问题1：2014年对你个人设计影响最大的是什么？

■ 林宇崴

白金里居空间设计
主持设计师

将道家思想中的平衡、圆融、崇尚自然等元素，融于现代设计之中，让现代具象的设计中，藏有老祖宗的智慧。

■ 刘旭东

北京丽贝亚建筑工程有限公司
设计院院长

佛学里的放下，从内心寻找自我，让我更多地去思考设计的本真与承载的文化意义，是2014年对我设计的最大影响。

■ 黄琳

山东金龙建筑装饰有限公司
高级设计师

中国的设计其实传承得相当好，从古文化中的卯榫家具设计，再到中国字画，包括中国人盖苏州园林、中国的刺绣、《易经》、禅学、五

行八卦，民间有剪纸、泥塑、木版年画，儒学文化、五千年的封建文化，这些文化随着具体的事物通过视觉表现出来，这就是一种文化，是中国现代设计急需的养料。而如何使这些中国文化更具有设计的特性，这是中国设计走向世界的根本，也是中国设计立足世界的根本。

■ 王泉

华诚博远（北京）建筑规划设计有限公司
副总裁

“中国设计”应该是体现中国传统空间精髓的现代设计。实际上中国传统居住空间的精髓在于简，而不是繁，在于画龙点睛，而不是罗列繁复，所以今天的“中国设计”应该对目前的现状减而不是再加。

■ 李怡明

北京清石建筑设计咨询有限公司
设计总监

2014的普利策建筑奖授予了日本的坂茂，使得近3年的得奖者均为东方建筑师，这标志有着深厚文化底蕴的东方设计已经屹立于当代世界。但与中国设计师相比，日本设计师往往更善于把本国文化融入当

代设计中。因此，我更需要把握住每一次的“中国设计”机会，踏踏实实地做一个“中国设计”，使“中国设计”成为自己的源动力。

■ 张艳芬

昆明中筑装饰集团有限公司
室内设计师

2014年对我个人影响最大的有三点，第一，从业十年，从创作的动力来源发生了变化，越来越热爱这个这个职业，这种感觉激发了我的想象力和创作灵感。第二，生活的阅历和对生活的理解，设计师设计空间就是设计生活，没有深刻的生活体验就不可能做出很好的设计；第三，中国传统国学，中国美学最核心的概念是意象，是意会的心动，她要求不张扬开示美丽的，其动人的是其中的寓意、渊源、文化。

■ 龚文粒

深圳市南石室内设计有限公司
室内设计总监

2014年，整个市场环境、设计行业都发生了巨大变化，无论国际设计风格还是国内设计趋势都跟前几年有着很大的不同。2014是思潮澎湃的年轻化设计回归的重要年度，我从欧洲游学、考察，在中国传统国学如书画国画、陶瓷、书法、国画、园林、建筑方面深入学习，吸取养分，自游浙江寻根之旅，给我带来不一样的启迪。综合这十几年的经历，我越来越深地感悟设计里的“精神”，并推出“情境美学”，给自己的设计打哲学上的提升，总结过去并做为今后的设计发展方向。

■ 潘冉

海纳百川设计机构
室内设计师、创办人

问题2：世界室内设计大会即将在中国召开，你认为当下“中国设计”的标签是什么？

■ 黄童旭

大筑室内装饰有限公司
执行设计师

将充满深厚文化的中国设计，以务实、多元的精神层面切入设计，注重文化底蕴的体现，提炼、创造可用元素融入创新风格，使空间场域与人文更相融合，传递出符合中国设计的精神态度和内涵，并藉由世界室内设计大会确立中国在全球设计文化产业的国际地位，展现不输于世界的设计师实力。

■ 廖军

海纳百川室内设计有限公司
执行总监

“讲求真正的设计思想”是当今中国及世界所关注的一个方向，我认为中国的设计师紧跟国际潮流趋势提高的同时，要有中国自己对人文美的理解诠释，打动人心的设计会在艺术的氛围当中会成为中庸设计的一个趋势和标签。

■ 侯殿勇

开阳国际装饰有限公司
执行总监

中国设计——中国创意设计——中国人文设计

■ 林斌

海纳百川装饰有限公司
执行设计师

我认为，“中国设计”的标签是“舒心”。设计本身就是以人为本，以人为本的“舒心”为首位。

“传统到当代的设计思辨”将会是我今年、明年、今后几年设计工作的一项重要命题。想法很多却不完备，渴望能与大家多交流，共同进步。

■ 赵学强

FRS弗睿思空间战略设计
设计总监

“复兴”。当下越来越多的展会和活动，都呈现出东方设计风格的回归，实则是文化之复兴。尽管“中国设计”依旧充盈着无法撇离的“现代性”，但当下正在力图清除这种困扰，以期进入真正的中国式当代生活方式。且在世界文明格局大融通的当下，中国的强大让中国设计有更多机会和能量复兴东方文化，为世界提供更多样、更广阔、更灵活、更超越的设计文化。

■ 周易

周易设计工作室
设计总监

我在好几年前就预言：21世纪的时尚重心必然在中国。随着“世界室内设计大会”即将在中国广州举行，我的预言从全球各大五星级国际精品饭店连锁，纷纷选在中国各大主要城市积极卡位设点，就可以得到验证，诸如上海地标之一，由纽约华裔设计大师——李格莱一手打造的柏悦酒店，讲究可望、可行、可居、可游的江南宅意境极度迷人，其他还有广州当地的“东方文华”“四季饭店”，杭州地界的“富春山居”“安曼法云”等，无不将浩瀚渺茫的中国山水、悠久历史、文物精华细腻融合在空间设计中，强调与环境共生的环保意识抬头，加上博大精深且取之不竭的创作灵感，实令全球设计人为之风靡神往。

■ 邱春瑞

台湾大境国际设计事业有限公司
总设计师

目前室内设计中，出现了多种风格形式，不同的风格有着不一样的韵味。今天中国也不断涌现出一些中西文化相通的设计师，他们没有放弃对自身文化的新尝试、全新的设计，用东方文化、思想作为设计的出发点是有效的。我们思考的空间、物件和建筑的采光、风格真的不重要了，不要以为我们学过的美术、美学没用，它们一定有用，但是文化是最终才会显现出来的，而不是在设计的一开始就显现出来的。就像我们娶老婆一样，最初的美是一个表象的美，真正的美应该是在平常日子里慢慢体会到的。

■ 汤善盛

大石代设计咨询有限公司
设计总监

“中国设计”的标签源于中国人文情感的生活感悟。真正的中国式设计都是在现代生活中感悟传统精髓与当代时尚的文化碰撞，再通过个人的情感因素表达在设计的各个领域。中国式设计是源于本土传统，迎合现代需求，表达个人人文精神的综合体现。

■ 黄希

昆明中筑装饰（集团）有限公司
副主任级设计师

我个人认为：在文化上结合最具中国特色的设计理念，以及中华民族文化延伸出来的传承元素；在形式上：随着时代的潮流，越来越多的人注重简约，追求随意，向往自然，崇尚自由；结合几何中的圆将世界围成一个圈代表了设计回归原点，同时也代表了世界的和平和团圆。在色彩上：结合大自然的绿色、白色和蓝色，回归自然，天人合一。